



不亦乐虎

2022年1月29日 星期六

齐鲁晚报·齐鲁壹点

A17

壬寅年 春节特刊



争春·出行

平安旅途，一路有个好心情

为期40天的2022年春运于1月17日拉开序幕，随着春节假期来临，今年的春运也迎来了出行高峰。春节假期出行，“铁公机”都有哪些政策？有哪些热门目的地？相关防疫措施有哪些？针对这些问题，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者整理了一份假期出行指南，请查收！

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 白新鑫 王瑞超 实习生 曹青云

铁路：

春运整体客流平稳

春运期间，中国铁路济南局集团公司济南站（以下简称铁路济南站）管辖12站预计发送旅客320万人。其中，节前1月17日至1月31日15天时间内，预计发送旅客112万人；节后2月1日至2月25日25天时间内，预计发送旅客208万人。

记者了解到，春节期间客流成分为探亲流、学生流及部分务工流、旅游流，方向主要集中在省外北京、上海、长沙、广州、乌鲁木齐、哈尔滨等地，省内主要集中在青岛、烟台、威海、日照、曲阜、枣庄等地。随着日兰高铁曲庄段开通运营，动力集中动车组产品投放运行，将有效满足旅客出行需求。因全国大中专院校实施错峰放假开学、企事业单位实施错峰返岗、各省市对探亲及旅游出行制定相关政策要求，预计春运期间整体客流相对平稳。

济南站加强客流分析，进一步优化列车开行结构，增开去往北京、上海、南通、东北、青岛、烟台、菏泽等方向的旅客列车49.5对，其中直通旅客列车9对，管内旅客列车40.5对，图定旅客列车变更运行区段3对，淡季停运客车恢复开行3对，对热门方向动车组列车实施重联运行，采用基本方案、应急方案梯次运力方案增强运能运力，满足旅客出行需求。

公路：

2月6日、19日前后呈节后双高峰

公路方面，2022年春运的学生流、务工流、探亲流仍将保持一定规模，客运量较2021年将有大幅度增长，总体呈现“客运总量中位运行、客流构成变化不大、节后出行相对集中、客流时空分布呈潮汐式”等特点，考虑到学生流、务工流等错峰出行，节前客流高峰将在1月29日（腊月廿七）前后，节后返程客流预计在2月6日（正月初六）和2月19日（正月十九）前后呈双高峰。春运期间，济南长途汽车总站将准备充足的运力，并根据客流的单向性、不均衡性等特点，对重点地区、热点线路和高峰时段统筹调配，确保旅客随到随走。

为确保春运旅客出行安全，济南长途汽车总站在进站口设置红外线体温监测仪，进站旅客实现100%测温通行，并在站前广场设立留验站，以便对体温异常旅客进行进一步检测和处理；进站口处有专人进行健康码查验，对于无法出示健康码的旅客，总站还准备了健康码查验机，旅客只需出示有效二代身份证件，便可以查询到健康码信息；所有进站旅客的行李物品均通过安检消杀一体机进行消杀，并在春运前期引进了“智能空间洁净防疫消杀系统”。

与此同时，在售票口、检票口张贴“一米排队”的标语和标识，安排专人维持秩序，确保旅客间隔一米距离有序排队购票、乘车；定时对站区进行专业消杀作业，所有进站旅客、工作人员均佩戴口罩，对重点地区来的旅客总站做好信

息登记，严把输入关。此外，在做好旅客防控的同时，总站员工全员接种新冠疫苗，并定期进行核酸检测，做好个人防护。

民航：

机场提供24小时核酸检测服务

民航方面，春节期间，济南机场进出港航班均以广州、深圳、昆明、成都、哈尔滨方向较为集中。济南机场倾心推出18项乐享“泉”程乘机服务举措，为旅客朋友带来春运暖城、一路同行的别样体验。

济南机场通过官方微信公众号设置“疫情防控”专栏，动态发布疫情防控政策；在航站楼出发大厅设立“绿丝带防疫服务队”协助旅客申领健康码、完成健康信息填报；在候机楼总服务台、停车场绿荷服务站等区域，为有需要的旅客免费提供爱心防疫包；此外还协调专业检测机构提供24小时核酸采样服务，确保旅客安心出行。

济南机场推出“济南机场巴士线路站点查询”小程序，旅客可查询巴士时刻、站点、实时位置等信息；开放“易安检”特色安检服务通道，提升过检速度；升级到达口健康码查验机，方便旅客快速通行。

为首次乘机旅客配备春运“暖心小贴士”，提供“全流程”引导服务；为老、弱、病、残等特需旅客提供“一站式”送机服务；协助晚到、团队旅客优先办理乘机手续。同时，升级头等舱休息室，推出特色鲁菜、手工水饺等机上餐食，温暖每一位旅客的假期旅途。

列车穿过芦苇荡 ——济南客运段K8285/6次列车

滔滔黄河水，上下数千年；悠悠齐鲁情，驰骋几万里。黄河从青藏高原的巴颜喀拉山脉一路呈“几”字形纵横5464公里奔向渤海。东营垦利，黄河入海口；鲁北平原，母亲河最后一段路程。

在这里，黄河每年携沙造陆3万亩，被称之为“生长土地”的地方。同样在这里，还有一趟编组小、速度慢，在芦苇荡中穿行的火车——K8285/6次，它是“国民经济大动脉”的一条支流，温润着这片古老又充满生机的土地。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 白新鑫 通讯员 李惠铭

迎接曙光的人

潘洁是济南客运段管内车务车长，丈夫是济南客运段乘务科长——客运乘务“总调度”。干乘务管理工作，早出晚归是幸运，数日不归是常态。因为工作原因，潘洁只能将5岁的儿子托付给年逾古稀的父母。

像潘洁这样天没亮就出门的乘务员有很多，早上5:45，K8285/6次一组13名乘务员在调度室列队完毕，点名出务。他们之中年龄最小的30多岁，最大的59岁。据列车长刘崇珊介绍，这个班组有不少人家里或多或少有困难，但大家从未抱怨过，这些年来风里雨里没有听说过一个累字。他们是迎接曙光的人，春秋不辍，寒暑前行。铁路职工及其家人的担当，没有年龄的起步线，也没有止步的年岁标记。

鲁北平原

淄博开车，列车驶进张东线，鲁北平原的宏阔、悠远便呈现在眼

前。大地玄黄，天际苍茫。

列车长刘崇珊介绍，K8285/6次济南—东营—陵城387公里，在鲁北平原走了一个“V”字形。常年客流以学生、探亲、打工和上班族为主。天长日久，乘务员与这些基本固定的旅客早已成了朋友。

刘崇珊一边介绍一边从手机上展示了一个示意图。“V”字倒着看是一座“山”，正着看是一个“斗”，“山”象征着纯朴，“斗”意味着财富。“是啊！这个比喻很恰当。有时候我想，我们的服务品牌——‘济客·齐鲁情’之根，仿佛就在这里，鲁北经济的发展前景，也在这里。”刘崇珊说。

透过车窗，看到黄河故道，芦苇丛在风中摇荡，很容易让人萌生出一丝寒意。像这大冷的天，刘崇珊他们出务时间很早。“这条线上每天只有两趟车，K8285/6次和Z9257/8次，考虑到当地人出行方便，两趟车运行时刻得合理安排，我们辛苦点没啥！”刘崇珊说。

铁路服与驴肉烧饼

即将退休的老乘务员邹富庶告诉记者，这趟车2013年刚开行的



时候，视野中是一望无垠的玉米地和芦苇荡。听到火车汽笛的声音，农民们便放下手中的农具，从田地里跑到铁道边看火车。

一位胜利油田的老工人是个“铁路迷”，坐火车时对邹富庶说：“您能给我一套铁路服吗？旧的也行，破了也没关系，我这辈子就想当个铁路工人，没当上。”打那以后，每隔四年铁路换装，邹富庶就给那位工人留一套新的。

“其实在一线工作，自己的制服也不富裕，但我还是满足了他的心愿。干了一辈子铁路，在这条线上乘务我才感觉到铁路工人是那么让人尊敬、羡慕。当地人与我们是那么亲。再过几个月我也退休了，铁路服就剩下身上这一套。”

说着，列车在史口站停车会让Z9258次。车站值班员敲敲车窗，示意有话要对邹富庶讲。邹富庶打开车窗，值班员从怀里掏出两个驴肉烧饼给他，说：“小陶子她娘给你

的。”说完转身走了。

“小陶子是车站边村里的姑娘。那年，她不到15岁离家出走跑到济南……我帮他们找回来的。”邹富庶说。

列车奔驰于苍茫大地、穿行于寂寥的村庄。在这片土地上，每走一步，都是亲情！

返程东营放客400余人，这对编组仅7节车厢的K8286次列车而言，已经是“大客流”了。虽然戴着口罩、护目镜，许多旅客还是一眼就能认出乘务员是谁，老远跟他们打招呼，叫着他们的名字。

土地，承载着生命；列车，贯穿着岁月。黄河入海的最后一段路，平阔、安静；小火车奔驰的身影，纯朴、深情。

淄博站开车后，经过一路的奔波，列车最终回到始发站济南。

拖着疲惫，披着风霜，乘务员们回家了！这就是黄河的儿女，这就是齐鲁铁路人！古风节，走进新时代；小人物，融入大情怀！



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：向平 美编：陈明丽